
Ára da terceira sessão ordinária do segundo período legisiativo da câmara municipai 

de vereadores de Tuparetama - PL, 

Aos vinte ¢ um dias do mês de agosto do ano dois mil e vinte ¢ três, às oito 

horas e trinta minutos, na presidência do Sr. Arlá Markson Gomes de Souza, 

não comparecendo a Sra, Maria Luciana Lima Pessoa, apresentando a pauta 

dest? sessão, Projeto de Lei Nº 008/2023 que dispoe sobre as Diretrizes para 

a Elaboração e Execução da Lei Orcamentiria de 2024 e dá outras 

p.I'OVl:d(“‘IICI‘(’IS,' Projeto de Lei Nº 092023 que dispée sobre a instalação de 

fancionamento de Deposito de Ferro Velho e outros materíais imprestáveis, 

no perimetro wrbano da cidade e dos distritos, e determina outras 

providéncias; Progeto de Lei Complementar N° 02/92023 que dispoc sobre a 

{)rcscnr;z(;'io do Patrimoénio Historico, Cultural ¢ Natural do Municipio de 

7 up@‘ctnzm e dd ouras providéacias; Parccer da Comissao de Legislação, 

Justica e Redagio ao Projeto de Lei Nº 008/2023 que dispoe sobre as 

Dirctrizes para a Elaboracio e Execucio da Lei Orcamentiria de 2024 e dá 

oulras providências; Parecer da Comissao de Finangas e Orcamento ao 

Projeto de Lei Nº 008/2028 que dispée sobre as Diretrizes para a Flaboragao 

e Exceução da Lei Orcamentiria de 2024 e dá outras providéncias; Emenda 

Adítiva ao projeto de Lei Complementar Nº 001/2023 do Sr. Vereador Arli 

Markson Gomies de Souza, com a palavra, o Sr. 2º Secreldrio cita a respeito 

do problenia das consultas no PSF de Santa Rita, que continua acontecendo, 

sundo um morador que tentou fizer uma consulia mias soube que agora é 

cessário agendar quando tiver vaga, afirmando que ¢ necessario acabar com 

omitê politico, fala ainda sobre solicitação sem resposta, da prestação de 

contas do uso do trator da Comunidade Barrigida, já que associação reccheu 

> de trabalho, visto que a grade não tem mai sem nenhuma condi s 

disco e falta condição pra comprar, o Sr. Vereador Antonio Valmir Batista 

Tunú pede um aparte, concedido, relata que não estava dando certo e foi 

recolhido para o município onde o bem é registrado e após ser normalizado 

retorniou, sabe ainda que a prestação de contas deve ser feita pelo secretário 

de agricultura, o Sr. Vereador aparteado sabe da história, porque junto com o 

Vereador Joel Gomes esteve no local, mas sabe que o presidente perdeu a 

eleição e assinou um termo dizendo que o trator não estava em condição de 

trabalhar, e como a fiscalização era da secretaria, foi recolhido, mas logo na 

outra semana já estava lá, e como ele disse que não tinha serventa? Na 

verdade foi um esquema, e o secretário até disse no conselho que o trator dava 

prejuizo, quando não foi feito nada, também sumiu o Tecurso para conscriar 

a grade, o Sr. Vice-presidente pede um aparte, concedido, comenta que lá 

estivemos e fomos mal ratados, € o que sabe na realidade é que fizeram mau 

uso dos pagamentos e o trator saiu de lá por questio politica, já que foi este 

de vo 
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vereador quem conseguin com Gonzaga Patriota, com a finalidade de servir, 

e temos ainda mais dois mas vamos entregar ao presidente da associação sem 

passar pela prefeitura, e lá só poderia sair com a decisão da assembleia, sendo 

tirado sumariamente o direito do povo e devolvido sem condição de uso, 

cado cita que só o stação de às podei 

saber como ficou, então quer fazer um novo requerimento pela prestação de 

contas do trator da barriguda, citou sobre as professoras que não tem apoio 

do município e traz informações de Rafaelly, e trouxe equívoco de que deram 

sse do bolso dela, quando tem 
quatro dias em Santa Rita e como as aulas são presenciais mandaram recado 
pela gestor dizendo que se quisesse deixasse um dia, no caso a sexta ¢ pagaria 
só um dia e por isso entrou na justi ambém relatou que tem outros que já 

cursaram com apoio e está ocorrendo com ela, quando temos como meta até 

2025 ao menos dois com mestrado ¢ dois com doutorado, e no estado ela não 

solicitou para continuar com a gratifica¢io, ¢ haveria acordo para o TCC no 

Municipio, mo já falou de Rejane até se entende por ser adversaria, mas a 

outra foi não só aliada, como secretdria de educagao, ¢ apoiamos porque estão 

procurando se qualificar ¢ render mais para o municipio, registra votos de 

pesar a [amilia de Biu Moreno, vitima de trigico acidente, cita a falta de 

respeito da gestio com essa casa pela falta de resposta dos requerimentos, e 

faz requerimento aberto para que todos os que foram apresentados e 

aprovados sejam encaminhados para ação do Ministério Público, então como 

poder devernos ser respeitados como respeitamos o executivo, porque temos 

quase três anos sem nenhuma resposta, o Sr. Presidente afirma que isso 

ocotre, mas sempre cobrou & secretária, e assim levaremos ao conhecimento 

do preíeito, o Sr. Vereador aparteado sabe que é fe sonsabilidade do 

prefeito, mas talvez ele tenha secretário pra isso e não saiba o que está 

ocorrendo, só que hoje está pior, cita a indicação solicitando a realização de 

ultrassonografias em "Tuparctama, porque está difícil se marcar, sabendo que 

é alta a demanda c a necessidade € que o povo procura auxílio mas não 

consegue, e a melhor solução seria a contratação de um profissional, a Sra. 

Vereadora Vanda Lúcia Cavalcante Silvestre pede um aparte, concedido, cita 

que o profissional foi recontratado agora a pouco, mas se deu prioridade as 

gestantes, e após será abdome total e urgências. mas enquanto ficou sem o 

profissional a pessoa que procurou à secretaria foi auxiliada, o Sr. Vereador 

comemora então que a população já possa procurar atendimento, inclusive 

algumas que foram negadas, até pela falta da sccretária, deixando em risco 

pessoas com gestação em risco, por fim anuncia a recepção ao deputado 

estadual Luciano duque, para colher informações e inserir como emendas ¢ 

elaboração de um documento com propostas de obras e ações a ser entregue 
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a governadora de Pernambuco, o Sr. 99 secretário pede um aparte, concedido, 

lamenta que iremos perder mais uma vez a oportunidade de adquirir o kit da 

guarda municipal por conta da inexisténcia de lei, o Sr. Vereador aparteado 

cita sobre o concurso público, onde sabfamos pela Secretária de Fducação há 

muito tempo que seria feito para os anos iniciais ¢ nada foi feito, com a palavra 

o Sr. Vereador Sebastião Nunes de Sales citou a situagdo de contratação de 

especialidades, como ginccologista, neuro e ortopedista, que agora através de 

Emenda Partamentar teremos como fazer, da questão de ajuda de trinta reais, 

não acredita que se 2 verdade, dos tratores, vem para o municip) 

contra partida, sobre o uso houve assim uma má gerência da associação e erro 

por conta da prefeitura, o trator não podia ser entregue assim c como o 

l.nunicípio era o dono tinha que pegar mas entregar funcionando, cita que 

iremos cntregar mais um trator na Comunidade Logradouro, com termo de 

permissão de uso, falar da questão das prolessores Rejane ¢ Rafaclly, sendo 

ofertado dois dias a esta sem a forma documental através da diretora, já que 

não existe um didlogo com o gestor ¢ a secretaria, entao foi a dirctora e com 

uma folga seria três dias, sobre o preço das horas/mdquina é preciso que as 

associagdes passem aos membros que haja um lucro, e na época o valor 

dificultava a manutencio da mdquina, outra questio € sobre o prefeito de 

Brejinho tratando de um abatedouro, sabendo que as cidades pequenas hoje 

tem um prejuizo grande, e se cada um tivesse o seu, mesmo de pequeno porte, 

mas bem organizado, não haveria abate clandestino, o Sr. Vice-presidente 

pede um apatte, concedido comentou sobre pequenos abatedouros, que 

funcionando baixaria o preço da carne, e a respeito dos requerimentos que 

não são atendidos, já deixou até de fazer pela falta de resposta mas nada se 

SiÇÕES Cin 
inodifica ¢ se preocupa quando muitas vezes não tormaimos cerias j 

defesa do povo, mas temos uma chance grande de no dia 08 em debater o 

problema da vereança como um todo, tivemos inclusive problemas 

seriíssimos, deixando à desejar os vereadores da região e mesmo tendo as 

ades de representação nada foi feito em defesa do vereador € da sua 

qualidade, então cstaremos no cvento na Ingazeira onde todos da região 

foram convidados e esperamos uma resolução sobre a barragem de Ingazeira, 

no uso da água e garantias para a pesca, quando não existe um mínimo de 

estrutura, sabendo que a outorga só sai para associação, sabendo que essa 

Dbarragem não foi feita pra beber ¢ sim para produção, então que soergamos a 

Copap, colocando alguém dedicado pra fazer a defesa dos vereadores, em 

nome de todos cita Biu Moreno que a Camara mande em nome dc todos, o 

Sr, Presidente citou sobre a Lei de Diretrizes, já com pareceres fav oraveis das 

comissdes pertinentes, o St Vercador Danilo Augusto Oliveira Nunes cita 

dúvidas em relação do $ 3° do artigo 13, o Sr. Vice-presidente afirma que 
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estaremos observando, porque já constando na LDO e no projeto se pode 

anular por duplicidade, o Sr. Vereador ainda citou o artigo 14, onde pede 

suplementação de até dez por cento do total dos orçamentos, mas tirando 

vários itens, quando já há recomendação do Tribunal de Contas para que não 

et Fu dagta forma sabendo que retiraiido esses itens nem seria nec 
seja feito desta for ilid, muuldu que retiranido esses iens neim seria nec 

suplementar, como relator o vereador ainda tem muitas contestações inclusive 

sobre o orçamento participativo, e será favorável pela importância da lei, mas 

não podemos deixar de mostrar os erros, feito isto o Sr. Vice-presidente 

solicitou que a votaçã: ão, quanto ao projeto da 

conservação do patrimônio o Sr. Vereador Danilo Augusto solicita que seja 

visto informações com o Conselho de cultura, e indaga sobre um possível 

projeto do Minha Casa, Minha Vida onde uma pessoa estava enviando 

documentação para uma suposta lista e soube que foi enviado pra CEF, onde 

a contrapartida é do município e gostaria de saber, onde os Srs. Vereadores 

da Situação citam que pr()vavch'nentt‘ sc trata de comentarios apenas, já que o 

agora o presidente relancou o projeto ¢ municipio deve estar se adequando, 

nada mais a tratar, encerrou-se a sc 

Seeretario ¢ demais Vereadores desta Casa de Leis. 2) L Joménico de Siqueira 

sse pra próxima s 

0, assinam a presente ata o Sr. 2º 

Perazzo, Arli Markson Gomes de Souza, Joel Gomes Pessoa, Danilo Augusto 

Oliverra Pereira Nunes, Jeflerson Plécio Silvestre Galvão, Vanda Lúcia 

Cavalcante Silvesire, Antonio Valmir Batista Tunú, Sebastiao Nunes de Sales. 


